
Gemeinde Jandelsbrunn 

Landkreis Freyung-Grafenau 

   

 

 
 

Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates 

GR/08/2018 
 

 

Sitzungsdatum: Dienstag, 07.08.2018 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:15 Uhr 

Ort: im großen Sitzungssaal, Rathaus 

 

 

Anwesenheitsliste 

Vorsitzende/r 

Freund, Roland    

Mitglieder des Gemeinderates 

Autengruber, Anton    

Bachsleitner, Marieluise    

Bauer, Georg    

Bauer, Martin    

Eckerl, Richard    

Kinninger, Markus    

Müller, Reinhard    

Müller, Walter    

Simon, Herbert    

Sommer, Josef    

Spannbauer, Gabriele    

Tanzer, Klaus    

Schriftführer/in 

Pöschl, Max    

 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Kieninger, Florian   entschuldigt; verreist 

Obergroßberger, Franz   entschuldigt; berufliche Gründe 

Schmöller, Andreas   entschuldigt; berufliche Gründe 

Schmöller, Josef   entschuldigt; berufliche Gründe 
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Tagesordnung 
 

Öffentliche Sitzung 

 

 1   Ortskernsanierung Jandelsbrunn; Präsentation des Ergebnisses der 

Klausur der Lenkungsgruppe am 20./21.07. in Kostenz; Entwicklung 

eines Leitbildes 

SG 10/030/2018 

   

 2   Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Jandelsbrunn 

durch Deckblatt 26; Aufstellung eines Bebauungsplanes GE Jandels-

brunn West Eislacken; Billigungsbeschluss 

SG 13/026/2018 

   

 3   Antrag auf Vorbescheid; Neubau eines Ferienhauses in Grund, Fl.Nr. 

294 Gmkg. Heindlschlag 
SG 13/040/2018 

   

 4   Beschaffung eines Loipenspurgerätes; beschränkte Ausschreibung 

nach Erteilung des vorzeitigen Maßnahmenbeginns 
SG 10/031/2018 

   

 5   Vollzug des Landeswahlgesetzes (LWG), der Landeswahlordnung 

(LWO) und des Bezirkswahlgesetzes (BezWG); Landtags- und Bez-

rikstagswahl am 14.10.2018; Bildung der Wahlbezirke 

SG 10/029/2018 

   

 6   Verschiedenes  
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1. Bürgermeister Roland Freund eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er be-

grüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 

Gemeinderates fest. 

 

Mit der in der Einladung vorgegebenen Tagesordnung besteht Einverständnis. 

 

 

 

Öffentliche Sitzung 
 

 
 

TOP  1 Ortskernsanierung Jandelsbrunn; Präsentation des Ergebnisses der Klausur 

der Lenkungsgruppe am 20./21.07. in Kostenz; Entwicklung eines Leitbildes 

 

Sachverhalt: 

Vom 20. Bis 21. Juli fand eine Klausur der Lenkungsgruppe zur Ortskernsanierung Jandelsbrunn 

im Kloster Kostenz statt.  

Unter der Moderation von Frau Dr. Ursula Diepolder wurde ein Leitbild entwickelt, sowie ein 

Leuchtturmprojekt definiert und ein Plan für das weitere Vorgehen entworfen. 

Hiermit ist ein wesentlicher Meilenstein für die Ortskernsanierung geschaffen. 

 

Diskussion: 

 

Der Vorsitzende fasst mit eigenen Worten das Ergebnis der Klausur zusammen. Aus diesem Er-

gebnis ist das Leitbild für die städtebauliche Sanierung von Jandelsbrunn entwickelt worden. 

 

 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat billigt das Leitbild für die Ortskernsanierung in Jandelsbrunn.  

Als Leuchtturmprojekt soll ein Verwaltungs- und Bürgerzentrum in der Ortsmitte geschaffen 

werden. Das Leitbild ist mit der Regierung von Niederbayern abzustimmen. Vorbehaltlich der 

Zustimmung der Regierung von Niederbayern sind die Planungen im Sinne des Leitbildes weiter 

zu entwickeln. 

 

 

 

 

Abstimmung: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Befangen 0   

 

 

TOP  2 Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Jandelsbrunn durch 

Deckblatt 26; Aufstellung eines Bebauungsplanes GE Jandelsbrunn West Eis-

lacken; Billigungsbeschluss 

 

Sachverhalt: 

Der Gemeinderat hat in der Sitzung vom 03.04.2018 TOP 1 beschlossen, für die Flächen Flur-

nummern 1200/3, 1200/5, 1201 und 1202/6 Gemarkung Jandelsbrunn den Flächennutzungsplan 

der Gemeinde durch Deckblatt 26 zu ändern und einen Bebauungsplan für ein Gewerbegebiet 

GE E Jandelsbrunn West Eislacken aufzustellen. 
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Mit der Planung wurde das Planungsbüro Thomas Arndörfer, Thyrnau beauftragt. Dieses legt 

einen Entwurf für die Planung vor. 

 

Diskussion: 

Bürgermeister Freund stellt die Planentwürfe vor. Leider ist aufgrund der anbaufreien Zone zur 

Staatsstraße 2131 ein wesentlicher Teil der Fläche nicht nutzbar. 

Dennoch sind für alle geplanten Parzellen Interessenten vorhanden. 

Eine weitere Abbiegespur ist derzeit nicht geplant. Die Schraffurfläche des derzeitigen Straßen-

ausbaus kann als Abbiegestreifen zum neuen Gewerbegebiet genutzt werden. 

 

Aus dem Gremium werden noch Fragen bezüglich der zulässigen Wandhöhen gestellt, da eine 

Wandhöhe von 10 m für ein verhältnismäßig kleines Gewerbegebiet als sehr hoch angesehen 

wird. 

Hierbei handelt es sich jedoch um höchst zulässige Maße, die im Gewerbegebiet durchaus üblich 

sind und häufig auch gebraucht werden. 

 

 

 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat billigt den Entwurf des Ingenieurbüros Arndörfer und beauftragt die Verwal-

tung, die erforderlichen Verfahrensschritte durchzuführen. 

 

 

 

 

 

Abstimmung: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Befangen 0   

 

 

TOP  3 Antrag auf Vorbescheid; Neubau eines Ferienhauses in Grund, Fl.Nr. 294 

Gmkg. Heindlschlag 

 

Sachverhalt: 

Bauherr: Kinateder Xaver 

 

Ortsplanerische Beurteilung: 

Das Vorhaben liegt innerhalb des im Zusammenhang bebauten Ortsteiles von Grund, einem un-

beplanten Gebiet. Es hält den Rahmen der vorhandenen Bebauung ein; das Ortsbild wird nicht 

mehr als unvermeidbar beeinträchtigt. Die Eigenart der näheren Umgebung entspricht einem 

Dorfgebiet (§ 5 BauNVO). 

 

Erschließung: 

I. Straße 

Die straßenmäßige Erschließung erfolgt über die bestehende Zufahrt zur Kreisstraße Fl.Nr. 285/1 

Gmkg. Heindlschlag.  

Das Einvernehmen mit dem Straßenbaulastträger ist durch den Bauwerber herzustellen. 

 

II. Wasser 

Die Wasserversorgung ist gesichert über zentrale gemeindliche Anlagen. 
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III. Abwasser 

Die Abwasserbeseitigung ist gesichert über die zentrale gemeindliche Anlage. 

 

Sie erfolgt im sog. modifizierten Mischsystem. Es dürfen nur Schmutz- und Dachabwässer ein-

geleitet werden. 

 

Der Feuerschutz ist gewährleistet durch Zisterne in einer Entfernung von ca. 100 m. 

 

 

 

 

Beschluss: 

Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 

 

 

 

 

Abstimmung: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Befangen 0   

 

 

TOP  4 Beschaffung eines Loipenspurgerätes; beschränkte Ausschreibung nach Ertei-

lung des vorzeitigen Maßnahmenbeginns 

 

Sachverhalt: 

Mit Schreiben der Regierung von Niederbayern vom 05.07.2018 wurde der Gemeinde Jandels-

brunn die Zustimmung zum vorzeitigen Maßnahmenbeginn für die Beschaffung eines Loipen-

spurgerätes erteilt. 

 

Hierzu ist von der Gemeinde eine beschränkte Ausschreibung durchzuführen. 

 

Diskussion: 

Die Beschaffung für ein Loipenspurgerät wird im Gemeinderat durchwegs befürwortet. 

Nachgefragt wird, warum ein komplettes Fahrzeugsystem nun zur Debatte steht, da ursprünglich 

von einem Anbaugerät die Rede war. 

Der Vorsitzende erläutert daraufhin, dass sich im Zuge der Verhandlungen mit der Förderstelle 

herausgestellt hat, dass auch das dazugehörige Trägerfahrzeug gefördert wird. 

Ansonsten ist man von diesem System nicht zuletzt wegen der kompakten Bauweise und der 

vielseitigen Einsetzbarkeit überzeugt. 

 

 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat erteilt der Verwaltung den Auftrag, eine beschränkte Ausschreibung für die 

Beschaffung eines Loipenspurgerätes durchzuführen. 

 

 

 

 

Abstimmung: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Befangen 0   
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TOP  5 Vollzug des Landeswahlgesetzes (LWG), der Landeswahlordnung (LWO) und 

des Bezirkswahlgesetzes (BezWG); Landtags- und Bezrikstagswahl am 

14.10.2018; Bildung der Wahlbezirke 

 

Sachverhalt: 

Am Sonntag, den 14.10.2018 finden in Bayern die Wahlen für den Bayerischen Landtag sowie 

die Bezirkstage statt. 

 

Zur Durchführung der Wahlen sind Stimmbezirke zu bilden (Art. 5 Abs. 6 LWG, § 10 Abs. 1 

LWL i. V. m. Art. 2 BezWG). 

 

Die Bildung der Stimmbezirke in der Vergangenheit hat sich bewährt. 

 

Die Verwaltung schlägt daher vor, die Stimmbezirke wie gewohnt zu bilden: 

 

1 Jandelsbrunn, Grund- und Mittelschule Jandelsbrunn, Jahnstraße 3 

2 Hintereben, Pfarrheim, Kirchplatz 3 

3 Heindlschlag, ehemalige Grundschule, Rannariedler Str. 27. 

 

Aufgrund der hohen Beteiligung an der Briefwahl wird vorgeschlagen, fortan zwei Briefwahlbe-

zirke zu bilden. 

 

11 Briefwahlbezirk 1, Grund- und Mittelschule Jandelsbrunn, Jahnstraße 3 

12 Briefwahlbezirk 2, Grund- und Mittelschule Jandelsbrunn, Jahnstraße 3 

 

Weiterhin wird darum gebeten, für ein Amt in den Wahlvorständen zur Verfügung zu stehen. 

 

 

Beschluss: 

Für die Wahlen zum Bayerischen Landtag sowie zum Bezirkstag werden folgende Stimmbezirke 

gebildet: 

 

1 Jandelsbrunn, Grund- und Mittelschule Jandelsbrunn, Jahnstraße 3, 

2 Hintereben, Pfarrheim, Kirchplatz 3, 

3 Heindlschlag, ehemalige Grundschule, Rannariedler Str. 27, 

11 Briefwahlbezirk 1, Grund- und Mittelschule Jandelsbrunn, Jahnstraße 3, 

12 Briefwahlbezirk 2, Grund- und Mittelschule Jandelsbrunn, Jahnstraße 3, 

 

 

Abstimmung: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Befangen 0   

 

 

TOP  6 Verschiedenes 

 

Beteiligung an Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeugs 

 

Bürgermeister Freund unterrichtet den Gemeinderat, dass die Firma Knaus Tabbert eine Spende 

von 25.000 Euro für die Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges für die Freiwillige Feuerwehr 

Jandelsbrunn zugesichert hat.  
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Ausschreibung für ein Fahrzeug für die Freiwillige Feuerwehr Wollaberg 

 

Das Planungsbüro Dittlmann in Passau hat den Auftrag für die Ausschreibung eines Feuerwehr-

fahrzeugs für die Freiwillige Feuerwehr Wollaberg erhalten. 

 

Herbstfest an der ehemaligen Grundschule Heindlschlag 

 

Am 02.09.2018 findet das Herbstfest an der ehemaligen Grundschule Heindlschlag statt. Um 

11.00 Uhr erfolgt die Segnung der neuen Atemschutzwerkstätte im Gebäude. Hierzu ergeht herz-

liche Einladung an alle. 

 

Freundschaftsbesuch in Neustift (OÖ) 

 

Am 14.09.2018 findet ein Partnerschaftsbesuch in Neustift (OÖ) statt. Gemeinderatsmitglied 

Herbert Simon wird gebeten, den Bustransfer zu übernehmen. 

 

Trinkwasser in der Gemeinde 

 

Gemeinderatsmitglied Georg Bauer spricht die Situation der Trinkwasserversorgung in der Ge-

meinde nach der langen Trockenperiode an und mahnt zum Sparen. Ihn stört insbesondere, dass 

derzeit in der Kläranlage Schlamm gepresst wird und für die Rückspülung Trinkwasser verwen-

det wird. 

Der Vorsitzende erläutert daraufhin, dass für die Rückspülung in der Stunde ca. 300 Liter Was-

ser benötigt werden.  

Man bemüht sich derzeit um eine geeignete Pumpe, sodass zukünftig für die Rückspülung Was-

ser aus dem Pressvorgang verwendet werden kann.  

Trotz anfänglicher Probleme in der interkommunalen Verwendung läuft die Anlage nunmehr 

erwartungsgemäß.  

 

Jugend schafft Zukunft 

 

Gemeinderatsmitglied Gabi Spannbauer berichtet vom Aktionstag „Jugend schafft Zukunft“ in 

Jandelsbrunn, welcher in Zusammenarbeit mit der Kreisjugendpflegerin durchgeführt wurde. 

Trotz verhältnismäßig wenig Teilnehmer ist von einer erfolgreichen Veranstaltung die Rede. 

Die Veranstaltung wird im September wiederholt. 

 

Spielplatz in Wollaberg 

 

Gemeinderatsmitglied Marieluise Bachsleitner gibt zu denken, dass in Wollaberg kein Kinder-

spielplatz vorhanden ist. Nachdem dort viele Kinder leben, sollte darüber nachgedacht werden, 

einen Spielplatz zu errichten. 

 

 

 

ohne Abstimmung  
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Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Roland Freund um 21:15 Uhr die 

Sitzung des Gemeinderates. 

 

Zur Geschäftsordnung: 

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung gilt als genehmigt, nachdem bis zum Schluss der 

Sitzung Einwendungen hiergegen nicht vorgebracht werden. 

 

 

 

 

 

Roland Freund    Max Pöschl 

1. Bürgermeister    Schriftführer 
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